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Ігор ПІДДУБНИЙ 

ПОСТАТЬ ВІЛЬГЕЛЬМА ГАБСБУРҐА НА СТОРІНКАХ 
ЩОДЕННИКА МИРОНА КОРДУБИ 

Щоденник українського історика і політичного діяча Мирона Кордуби, виданий у 2021 р., 
містить інформацію про події, які відбувалися в Буковині і Галичині у першій чверті ХХ ст.  
(1918-1925 рр.) та осіб, які відомі нам з політичної історії України. 

Однією з постатей, які виводяться на сторінках щоденника, є Вільгельм Габсбурґ фон Лот-
рінґен. Як відомо у 1918 р. після підписання Брестського миру між УНР та Центральними 
державами ротмістр Вільгельм фон Габсбурґ командував окремою групою-загоном на тери-
торії України. На початку березня 1918 р. Легіон УСС, який перебував на той час у с. Кислець-
кому та м. Тульчин було приєднано до групи Вільгельма фон Габсбурґа. Вже 17 березня залізни-
цею Легіон перекинули з Вапнярки до Одеси. Певне саме тоді Вільгельм фон Габсбурґ приз-
начив до штабу в Одесі В. Залозецького з метою подолання російського впливу [1, с. 924]. 
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На початку квітня Легіон направили спершу до Херсона, а 10 квітня – під Олександрівськ. 

Тут його бійці 13-14 квітня вели бої проти переважаючих большевицьких сил, у результаті 

чого він був відкинутий до Дніпра. Після підходу німецьких частин і взяття ними 16 квітня  

Олександрівська Легіон УСС розташовується до 8 червня 1918 р. в місті. Тут було нала -

годжено контакти як з місцевим населенням, так і з підрозділами Запорозької дивізії. Бійці  

Легіону в період перебування в Олександрівську вели просвітницьку діяльність, підтримували 

переслідуваних урядом гетьмана діячів української культури. 
З початком селянських повстань на Херсонщині Легіон перевели до Єлисаветграду, допов-

нивши його 13 червня також Кошем і Вишколом. Стрільців стали використовувати для при-
душення антигетьманських повстань, що воно залагоджувало переважно дипломатичним 
шляхом, домовленостями з повстанцями. Після відмови придушувати черговий виступ ко-
мандування групи Легіон перевели на початку жовтня 1918 р. на Буковину. Команд ування 
групи, три роти і частину Вишколу розташували в Чернівцях, куди прибули 9 жовтня 1918 р. У 
газеті «Буковина» 11 жовтня невелика замітка інформувала про радість буковинських україн-
ців з причини зацікавлення ерцгерцога «долею українського народу» [7]. Кіш розташували у 
м. Вижниці. Одну бойову роту і одну роту Вишколу розташували на кордоні між Буковиною і 
Бессарабією в районі Добринівці – Чорнівка – Топорівці [3, с. 446-450]. 

 

 
 

Постать ерцгерцога привертала увагу й викликала серед українців потребу звертатися до 

Вільгельма Габсурґа. З цієї причини 12 жовтня 1918 р. греко-католицькі священики на чолі з 

Келестином Костецьким привітали ерцгерцога. Під час цієї зустрічі ерцгерцог Вільгельм ви-

словив жаль з приводу відсутності в українців проявів руху щодо визначення майбутнього. У 

неділю 13 жовтня він відвідав Службу Божу у греко-католицькому храмі, де священик К. Ба-

лицький вітав ерцгерцога як командувача українського війська [4, с. 81]. 
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Значно ширше газета «Буковина» писала про Вільгельма Габсбурґа у випуску тижнем піз-

ніше. Його прибуття подавалося як призначення командувачем групи напередодні диплома-
тичних переговорів про мир. Основні частини групи продовжували перебувати на фронті.  
Також існувала думка про переведення батальйону стрільців до м. Редеуць. На тлі напру-
ження «духових наших (українських) сил» ерцгерцог Вільгельм приймався як особа близька 
до українців. Символом самооборони та сили народу українського приймали і січових стріль-
ців. Робилися заяви на тлі прийняття українського народу як такого, що оновлюється і йде до 
відновлення державності [8; 2, с. 191]. Правда, за спогадами Д. Пеленського, перебування у 
Чернівцях самі січові стрільці вважали повною ізоляцією [1, с. 795]. 

18 жовтня 1918 р. ротмістр, ерцгерцог Вільгельм звернувся телеграмою до К. Левицького, 
голови Української Національної Ради, прохаючи прийняти рішення про створення королівст-
ва, вірного династії й імператору Карлу І. Нову державу він тоді бачив як Велике князівство 
Галич. М. Василько 19 жовтня повідомляв ерцгерцога про рішення прийняте у Львові [2, с. 176, 
179]. 22 жовтня в парламенті у Відні Ґ. Ґріґоровіч назвав М. Василька відповідальним за зай-
няття січовими стрільцями Чернівців, які він вважав «спільною власністю всіх націй на Буко-
вині». У своїй відповіді М. Василько заявив, що українці виступають за самовизначення, а 
вступ січових стрільців до Чернівців результатом розпоряджень австрійського військового 
командування [2, с. 192]. На продовження даного питання відзначимо, що І. Боберський звер-
нувся до ерцгерцога з листом, яким просив його очолити (стати шефом) «Галицького україн-
ського королівства» та направити Легіон УСС до Львова. Також від ерцгерцога І. Боберський 
просив посередництва перед цісарем з приводу збереження за українцями Східної Галичи-
ни [2, с. 197-198]. Фактично на 1 листопада 1918 р. Українська Національна Рада прийняла 
рішення про виклик до Львова всіх частин УСС. Частини, які перебували у Чернівцях, мали 
прибути до Ходорова [2, с. 217-218]. Гуцульську роту 1 листопада наказом ерцгерцога було 
відправлено з с. Чагор до с. Раранча [2, с. 226]. 
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Вдруге мова про ерцгерцога йде в описі подій 27 жовтня 1918 р., дня Румунської Консти-

туанти, коли делегація українців відвідувала Василя Вишиваного (саме так у тексті) з прохан-
ням допомоги від січових стрільців в організації самооборони. Від ерцгерцога отримали згоду. 
Він же призначив посередником з представниками Крайового комітету Української Національ-
ної Ради свого ад’ютанта Остапа Луцького [4, с. 90]. 

Розгортання подій та невизначена на початку листопада 1918 р. ситуація в Галичині та  
Буковині змушувала буковинських діячів дивитися на Вільгельма Габсбурґа як на особу, здат-
ну вирішити ситуацію з використанням українських січовиків. Цю ситуацію 1 листопада обго-
ворювали О. Безпалко та М. Кордуба. Дана бесіда, оскільки повідомлень про дії львів’ян чер-
нівчани не мали, стала причиною відвідин М. Кордубою О. Луцького. Останній, попри хворобу, 
відвідав командира і по дванадцятій повідомив, що командир висилає офіцера та 400 стріль-
ців до Львова. Офіцер мав доповісти Українській Національній Раді про підпорядкування ерц-
герцога і його підрозділу УНР. Стараннями командування групи було забезпечено надвечір 
1 листопада створення потягу та його завантаження, але тільки 2 листопада потяг вирушив 
на Львів, як свідчить у спогадах Д. Пеленський [4, с. 93; 1, с. 796-797]. За спогадами К. Костець-
кого саме січові стрільці були використані при перебранні українцями влади у Львові, Золо-
чеві, Тернополі, Станіславові, Дрогобичі, Самборі [5, с. 145]. 

Крім того, стрільці, що залишалися в Чернівцях, станом на 2 листопада 1918 р. намагали-
ся контролювати ситуацію в місті, що стало причиною протесту Ґ. Ґріґоровіча під час зустрічі 
українських і румунських представників у Й. Етцдорфа [4, с. 98]. 3 листопада по вічу до  
с. Раранче було відправлено вантажівки за двома сотнями січових стрільців, яких планували 
використати для наведення порядку [4, с. 99]. Організувати військові сили Крайового комітету 
УНР було доручено О. Драґану, проте пізніше керував військовими силами Крайового коміте-
ту Іванович. 

6 листопада 1918 р., коли вирішувалося питання взяття під контроль основних закладів 
Українською Національною Радою, всі довірені комісари приходили до визначених під їхній  
контроль урядів зі стрільцями [4, с. 105]. Того ж дня було підписано протокол передачі влади 
від Й. Етцдорфа до рук національних комісарів О. Поповича та А. Ончула. Вже наступного 
дня О. Луцький через М. Кордубу передав до рук УНР листа Вільгельма Габсбурґа з вітаннями 
з приводу переобрання правління та заявою, що «архикнязь буде «все вірним горожанином 
Української держави» [4, с. 108]. 

Як повідомляли віденські видання, у грудні 1918 р. ерцгерцог Вільгельм змушений був ві-
дійти з Чернівців і у Львові українському командуванню заявив про свій намір служити україн-
ській державі [2, с. 330]. 

У записі від 24 грудня 1918 р. М. Кордуба згадує про зацікавлення англійців ерцгерцогом 
Вільгельмом. Звинувачення польською стороною українців у большевизмі мало місце в період 
боїв за Львів і саме тоді вівся розшук ними Вільгельма Габсбурґа [4, с. 156-157]. Мова йде про 
місію капітана Джонсона та лейтенанта Бідермана, які прибули до Станіславова з британського 
посольства у Яссах та вела тут переговори з українським урядом. Пізніше продовжили свою 
місію у Львові та Варшаві [4, с. 157]. Відповідь щодо ерцгерцога була дана як про відсутнього. 

У червні 1919 р., коли румунські війська виконували бойові завдання на Покутті, військово-
службовцями 3-го прикордонного полку було затримано ерцгерцога Вільгельма Габсбурґа. 
Як свідчить рапорт, поданий із 3-го полку ґранічерів, 5 червня до Косова прибули з інспекцією 
лейтенант Бинчулеску та молодший лейтенант М. Теодореску. У м. Косові плутонієр Чубота-
ру їм повідомив про плановане зібрання у будинку комісара Угрина. Від цивільних поляків 
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також було отримано повідомлення, що у громаді Жаб’є, в селі Скея в будинку священика 
Глібовського перебувають цивільні, серед яких може бути і Вільгельм фон Габсбурґ зі своїм 
помічником майором Веширани з дружиною. У роті було прийнято рішення про проведення 
арештів за вказаними адресами. У Косові таким чином затримали депутата Сіклесі, комісара 
Угрина, підпоручника Апановича. До Жаб’єго відправлено загін під командуванням М. Теодо-
реску, який повернувся назад із заарештованим 6 червня. У супроводі лейтенанта Бинчулес-
ку ерцгерцога доправили до Коломиї, а звідти до Чернівців і далі – Бухаресту. Окремим таєм-
ним рапортом повідомлялося, що до Чернівців затриманого ерцгерцога доправив капітан 
Дінкулеску і з розпорядження штабу VIII дивізії розмістив на вул. Поштовій у готелі «Ґоттліб». 
У цьому рапорті організатором арешту названо згаданого офіцера, який затримав автомобіль 
з шофером неподалік села, де знаходився ерцгерцог. Після деяких коливань шофер повідо-
мив, що ерцгерцог вирушив до села. Тоді заарештованого шофера відправили до коменда-
тури, а на пошуки ерцгерцога спрямували кілька груп. Одна з них і знайшла ерцгерцога з то-
варишами у будинку священика громади Жаб’є. Заарештованими виявилися ерцгерцог 
В. Габсбурґ-Лотрінґен, його ад’ютант Рубеш фон Ларіш з дружиною Євгенією, поет П. Секерек, 
депутат УНР, колишній комісар Косова Угрин. Саме вони і були розмішені у двох кімнатах 
готелю в Чернівцях 7 червня і о 12.20 відправлені спеціальним потягом до Бухаресту в Гене-
ральний штаб. Інші затримані, як підофіцер Апанович, професор Устиянович, священик та  
інші були доправлені в Коломию. На початку вересня 1919 р. уряд дав дозвіл відправити ерц-
герцога на українську територію. Супроводжувати його мав комісар Ґирлеску. 

Ця подорож описана окремим рапортом, який свідчить, що до Чернівців прибули 7 вересня 
о 13.30 і далі вирушили на станцію Ларґа, де з 19.00 чекали делегата VIII дивізії лейтенанта 
29 піхотного полку Нікіту, який мав наказ супроводжувати групу до с. Вороновиця. Проте по 
прибуттю виявили, що в пункті визначеного переходу немає представників української влади, 
через що повернулися на станцію Ларґа. Наступного дня потягом вирушили на Атаки і за чо-
тири години були на місці. З боку Могилева прибув український представник з човнами.  
Складено було і відповідний протокол, який підписали К. Гирлеску, А. К. Панаітеску та пред-
ставник поліції Атаки-Сороки А. І. Тетерану про перехід кордону полковником Василем Ви-
шиваним (ерцгерцогом Вільгельмом фон Габсбурґ), капітаном Е. Саубік Ларіемко, поручни-
ком Н. Анґрін Бесґрік, П. Катітшике Даніков (депутат УНР), пані Є. Ларіємко. До рапорта дода-
вався звіт про бесіду з Вільгельмом фон Габсбурґ. 

Підписаним у звіті є Е. Кордаш, який у ніч подорожі з Бухаресту до Чернівців мав тривалу 
бесіду з ерцгерцогом. Перше, на що зверталася увага, це ставлення ерцгерцога до Румунії і 
на дане запитання Вільгельм фон Габсбурґ заявляв про вдячність за ставлення до нього  
впродовж перебування в Румунії. На продовження заявляв, що вирушить до Кам’ янця-
Подільського та матиме розмову щодо тієї користі, яку може мати Україна від зв’язків з Румунією. 
Визнавав важливою допомогу Румунії Україні зброєю і спорядженням. Мала місце і бесіда щодо 
большевицького режиму в Росії та можливості поширення большевизму на заході Європи. 
Піднімалося і питання становища самого ерцгерцога, який добре знав потреби українців та мав 
в українській армії значно вище звання, ніж в австрійській. Також велася мова про зустрічі з 
членами румунської королівської родини, про які сказав, що їх не було, але писав листа принцу 
Каролю, якого вважав за демократа. Також висловив похвалу румунському солдатові за наве-
дення порядку на сході Європи. Решта бесіди склали оповідання ерцгерцога про його подорожі 
до Італії, Південної Америки, Африки. Висловив також і побажання після встановлення спокою 
відвідати монастир Келдурешань, де перебував і де отримав добрі спогади [6, р. 303-310]. 
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У жовтні 1919 р. до ерцгерцога листом звернувся Голова Надзвичайної Української Дип-

ломатичної місії М. Василько, в якому повідомляв свою думку про можливість відродження 
України як самостійної держави лише за умови керування нею С. Петлюрою. Виклад даної 
думки супроводжував твердженням, що і ерцгер-
цог також дотримується такої ж думки і не брав 
участі у спробі державного перевороту з метою 
усунення діючого уряду. Свою позицію М. Васи-
лько подав як підтримку уряду С. Петлюри та за-
являв, що в разі успішного перевороту і приходу 
до влади В. Габсбурґа, він залишив би свою поса-
ду [2, с. 444-445]. У листопаді 1919 р. Вільгельм 
Габсбурґ з Є. Петрушевичем, 61 військовим з ро-
динами, після переходу на Буковину з Кам’янця-
Подільського залізницею були відправлені до 
Бухареста [6, р. 310]. Перебування Володимира-
Сергія Залозецького у Відні як радника посольст-
ва ЗУНР продовжило його спілкування з В. фон 
Габсбурґом і останній навіть був присутній на 
хрещенні сина Володимира у церкві святої Вар-
вари [1, с. 928-929]. 

У записах 1920 р. щоденника М. Кордуби під 
датою 25 червня, коли склалися для українського 
керівництва, яке змушене було перебратися до 
Кам’янця-Подільського, складні умови, про Ва-
силя Вишиваного згадували як про варіант поря-
тунку України. М. Кордуба не бачив позитивного у даному рішенні, оскільки вважав можливим 
протест Антанти та відсутнім можливостей у самого В. фон Габсбурґа [4, с. 332]. Записи квітня, 
серпня, вересня, жовтня 1921 р. свідчать про поінформованість М. Кордуби у питанні діяль-
ності українських монархістів з оточення Василя Вишиваного [4, с. 414, 418, 422, 431]. 
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